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Jaký bude Černěnko?
MOSKVA, Sovětský svaz 
Černěnko novým diktátorem 
Zatímco dlouhé řady vojáků a 
sovětských občanů procházely 
kolem rakve zemřelého Jurije 
Andropova, v Kremlu bylo v 
pondělí zahájeno mimořádné 
zasedání ústředního výboru Sovět­
ské komunistické strany, kterého 
se zúčastnilo všech 300 členů 
výboru. Výsledkem jejich jednání 
bylo zvolení nového generálního

A opět je vítězem v boji o okupaci 
Bejrútu chaos.

Muslimští bojovníci sekty šiítů 
převzali kontrolu nad západní 
částí Bejrútu a začalo přepravo­
vání příslušníků americké námoř­
ní pěchoty na válečné lodě kotvící 
u libanonského pobřeží. Budouc­
nost prezidenta Amina Gemaila je 
nejasná. Rozhovory ve Washing­
tonu a v jiných hlavních městech 
světa se obírají otázkou, jaké 
účinky bude mít stažení americ­
kých vojáků na zájmy Spojených 
států v oblasti.
Část rozhovorů se soustřeďuje na 

to. zda Spojené státy měly před 17 
měsíci vyslat svoji námořní 
pěchotu jako součást mezinárodní 
akce zaměřené k udržení míru, o 
které si mnozí mysleli, že je stejně 
od začátku odsouzená k zániku.

Prezident Reagan učinil správné 
rozhodnutí, že do oblasti námořní 
pěchotu vyslal a její nynější 
odchod by neměla ani politická

tajemníka komunistické strany, 
který je fakticky vůdcem Sovět­
ského svazu. Byl zvolen Konstan­
tin Černěnko, který byl jmenován 
hlavou pohřebního výboru, což je 
politicky důležitá pozice. Touto 
funkcí byl také pověřen Andropov, 
když zemřel Leonid Brežněv. V 
posledních šesti měsících v době 
Andropovovy nemoci Černěnko 
řídil schůze a zasedání hlavních 
politických představitelů. Výcho­

pravice ani levice v naší zemi 
pokládat za znak neúspěchu 
politiky Washintonu na Středním 
východě. Diplomacie na Středním 
východě je sázkou do hry a kdo 
není ochoten si vsadil, nemůže 
jednoduše vyhrát. Umístění ná­
mořní pěchoty na bejrútském 
mezinárodním letišti bylo velkým 
rizikem. Stálo již 260 amerických 
životů. Ale skutečnost, že se tato 
sázka nevyplatila, neznamená, že 
byla od začátku chybou.

Politika Washingtonu na 
Středním východě nezačala uve­
dením námořní pěchoty do 
Bejrútu. Začala tím, když Spoje­
né státy podporovaly boj směřující 
k ustavení izraelského státu a 
když začaly na Středním východě 
investovat kapitál, v oblasti, 
považované za základního doda­
vatele surové nafty.

Byla to nedávná izraelská invaze 
zaměřená k ochraně západních 
hranic Izraele před útoky nepřátel-

doevropské prameny uvádějí, že 
představitelům komunistických 
stran a vlád ze zemí sovětského 
bloku bylo z Moskvy oznámeno, 
aby přijeli do Moskvy až v pondělí 
- na Andropovův pohřeb. Takové 
znamení se považovalo za náznak, 
že Sověti chtějí vyřešit otázku 
vyvolení nového generálního tajem­
níka ještě před jejich příjezdem.

ských palestinských sil, která 
dostala Spojené státy do tohoto 
postavení. Když útočící izraelská 
armáda postoupila až do Bejrútu, 
zjistila, že cena, kterou je nutné 
platit za-okupaci tohoto města, je 
nepředstavitelně vysoká.

Krveprolití v uprchlických 
táborech Sabra a Chatila způso­
bené křesťanskými milicemi bylo 
příšernou ukázkou, že zuřivost 
frakčního nepřátelství nemůže být 
ukončena, pokud všechny strany 
nebudou od sebe odděleny cizí 
okupační mocí do té doby, než 
bude ustavena silná ústřední 
vláda, která by byla přijatelná 
všem stranám. Výsledkem bylo 
zřízení mnohonárodnostní síly, ke 
které se připojila Británie, Fran­
cie a Itálie. Většina lidí věděla, že 
to pravděpodobně nebude mít 
úspěch. Ale nikdo neměl lepší 
návrh.
Washington se nyní poučil, že za 

existujících podmínek nemůže

žádná moc okupovat Bejrút - ani 
Spojené státy, Izrael. Sýrie ani 
libanonská armáda - aniž by 
neustále docházelo k těžkým 
ztrátám na lidských životech. 
Washington se také poučil, že 
idea ustavení nové libanonské 
vlády, která by měla pod 
kontrolou svou vlastní armádu i 
svou budoucnost, byla snem. A 
tak je dnes stejně správné - jako 
bylo správné zaplést se před 17 
měsíci do tamního dění - zabránit 
dalším ztrátám a odejít.

Různorodé východo-středozem- 
ské frakce se v oblasti rvou o 
nadvládu po 3.000 let. I v 
náboženské zemi s bohatými 
tradicemi zázraků zůstává jakéko­
liv rychlé, stálé řešení mnoha 
tamních problémů zcela vzdále­
né.

(Redakční článek Chicago 
Tribune, únor 1984)

Australské aktuality
Kajetán Halasa

V severozápadním cípu Melbourne rostou navzdor hospodářské krizi 
posledních let rapidně nové čtvrtě Taylor's Lakes a Kealba. Calderova 
dálnice se nyní ohromným nákladem prodlužuje až za Keilor, aby se 
vyhnula tomuto historickému městečku (dnes melbournské čtvrti) a 
aby se tak urychlil provoz směrem na Bendigo. Dálnici padla za oběť 
část ohromné zahrady "hradu” Overnewton. Tento "hrad” byl 
postaven roku 1859 Skotem Williamem Taylorem, po němž jsou 
nazvány ony Taylor's Lakes, kde se dnes prodávají drahé parcely ke 
stavbě domů. Overnewton současně patří jednomu lékaři, který má 
ordinaci ve dvou místnostech v přízemí. Zbytek přízemí je pronajímán 
ke svatebním hostinám a "parties” všeho druhu. Je tam také velká 
kaple, kde duchovní mohou provádět svatební obřady. Stavba je pod 
dohledem National Trustu (druhu památkového úřadu).

Původně k Overnewtonu "patřily” stovky jiter půdy až k dnešnímu 
St. Albansu a Sydenhamu. Dávám slovo "patřily” do uvozovek,

poněvadž toto "vlastnictví” existovalo jen v katastrálních knihách 
britských kolonizátorů a v právním myšlení bílých lidí. Před bělochy 
tuto ohromnou oblast vlastnili domorodci. Na oknech "hradu” dodnes 
vidíte okenice. Ty tam nebyly instalovány proto, aby všetečné sluneční 
paprsky nebudily spáče, nýbrž aby chránily vnitřek budovy před 
oloupenými, "potulnými” domorodci.

Do rozlehlé roviny vytvořené čedičem, jenž se v podobě lávy v 
čtvrtohorním období rozlil z (dnes už vyhlaslých) sopek, se zakousla 
řeka Maribyrnong. Shora zmíněné území domoradců zahrnovalo 
meandry této řeky, spolu s jejími úrodnými břehy. Na oněch úrodných 
březích, jež v minulém století rovněž "patřily” k Overnewtonu, jsou 
dnes řecké, australské a italské zeleninové zahrady. V létě v zimě tam 
roste zelí, karfiól, mrkev atd. pro melbournské trhy. Úrodné hlíny je 
tam naplaveno tolik, že se prodává. Můžete si tam koupit pár fůr pro 
svoji zahrádku.

V roce 1950, když jsem já přistál v Melbourne, se ještě myslelo, že 
domorodci byli v Austrálii jen nějakých 2000 roků. Zdokonalení 
archeologických datovacích metod vedlo k objevu, že i v Keiloru a okolí 
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Tradiční starokrsýanská chuť

BEJRÚT, Libanon
V neděli bylo v Bejrútu poměrně 
velice klidno; nedošlo k žádnému 
ostřelování ani k dělostřelecké 
palbě. Jen sem a tam se ozývaly 
ojedinělé rány. Libanonský prezi- 
den Amin Gemail měl mít v 
bombardováním poškozeném pre­
zidentském paláci jednání s 
libanonskými politickými činiteli 
o formulaci nových mírových 
návrhů. Později se znenadání 
objevil ve východní části Bejrútu, 
kde řekl novinářům, že spoléhá na 
pokračující podporu Spojených 
států. Do západní části Bejrútu 
přijel konvoj Mezinárodního čer­
veného kříže s potravinami, 
dekami a lékařskými potřebami.

LONDÝN, Velká Británie
Místoprezident Bush v rozhovoru 
s novináři před nastoupením cesty 
do Moskvy na pohřeb Andropova 
řekl v neděli, že během návštěvy 
narýsuje některé možnosti, jak 
obnovit americko-sovětské rozho­
vory, a to nejen o kontrole zbrojení. 
Řekl dále před odletem z 
Londýna, že prezident Reagan si 
jasně přeje mírové vztahy a je 
ochoten se setkat s nově zvoleným 
vůdcem Sovětského svazu. Na­
značil také, že má pro hlavní 
sovětské představitele vzkaz, je­
hož obsah odmítl uvést. Neřekl 
ani, zda se setká soukromě se 
sovětskými politickými představi­
teli. Ještě v úterý po pohřbu se 
George Bush odebéře do Říma k 
rozhovorům s italským předsedou 
vlády Bettinem Craxim a poté do 
Paříže k jednání s francouzským 
prezidentem Francoisem Mitter- 
randem. V Londýně měl Bush 
schůzku s ministerskou předsed­
kyní Margaret Thatcherovou. V 
prohlášení vydaném jejím úřadem 
se praví, že oba státníci znovu 
stvrdili úmysly svých vlád praco-

vat k zajištění míru a stability v 
Libanonu a ke zlepšení vztahů 
Západu s Východem prostřednic­
tvím konstruktivního a realistic­
kého dialogu.

BAGDÁD, Irák
Minulou sobotu Irák provedl 
raketový odvetný útok na iránské 
město Dezful. Při útoku zahynulo 
nejméně 8 lidí a 70 bylo zraněno. 
Den útoku představoval páté 
výročí islámské revoluce, která 
svrhla iránského šacha Rézu 
Pahlavího. V neděli Irán bombar­
doval irácký přístav Basra. 
Mandali a Khaneqin. V komuni­
ké iráckého vojenského velitelství 
se uvádí ještě jiná ostřelovaná 
místa, a zároveň se podává zpráva 
o odvetném bombardování irán­
ského přístavu Bandar Chomejní 
a olejářského výrobního průmyslu 
ve městě a zaútočení na jiné 
specifické cíle v jiných iránských 
městech. Vládní činitel americ­
kého státního departmentu ozna­
čil tento vývoj ve tři a půl roků 
staré irácko-iránské válce za 
působící starosti.

NEW DELHI, Indie
Vůdce kašmírského separatistic- 
kého hnutí Mohammad Maqbool 
Butt byl po osmiletém čekání 
pověšen za vraždu. Jeho smrt 
vyvolala protestní demonstrace 
tisíců kašmírských obyvatel jak v 
Indii, tak v Pákistánu. Kašmír je 
území rozdělené mezi Indií a 
Pákistánem.

BONN, západní Německo
Postavení západoněmecké strany 
zelených v parlamentě bylo silně 
otřeseno rezignací jejich nejvíce 
respektovaného zástupce Gerta 
Bastiana. Bastian se vzdal 
postavení na protest proti intri — 
kám a bojům uvnitř strany, v níž 
roste značně vliv marxisticko-le- 
ninské frakce. Zelení mají v 
parlamentě 27 členů. Kdyby jim 
odešel ještě jeden zástupce, 
ztratili by v parlamentě postavení 
jako skupina.

právě se vrátila!

Homeland Hard Salami 
from Hormel

Tvrdý salám stejné chuti jako vaši předkové vyráběli.
HOMELAND Hard Šalami

Peclive 
vyrobený ze specielního masa, import, koření a špetky česneku. 
Uzený perfektně. Možno užívat pro sendviče, pro přesnídávky a 
masové saláty.

Ptejte se nyní u svých obchodníků a delikatesy. Homeland 
vyrobený podle psané nefalšované tradice. ¿sassEsaas»» i^Hormeij

FEATURED AT

Minelli Bros. Wiseway Supermarkets
Walt’s Supermarkets Ultra Warehouse Foods
Family Pride Foods Wilco (Lowell)
Strack and VanTil Megamarts Howard’s
VanTil Megamart Beef Mart

And Other Leading Chicagoland Foodstores
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Zprávy ze sveta



TEL AVIV, Izrael
Izraelský ministerský předseda 
Jitzak Šamir vyslovil přes víkend 
varování, že Izrael podnikne 
patřičné kroky, rozhodne-li se 
Gemail neschválit pakt s Izraelem 
z května minulého roku. Izrael — 
ská vláda na svém nedělním 
zasedání projednávala další sta­
žení izraelských vojsk z Libanonu. 
Vládní mluvčí Dan Meridor řekl, 
že Izrael podnikne všechny nutné 
kroky v jižním Libanonu sloužící 
k ochraně svých severních hranic.
^^«■■■■mWíii

Americké zprávy

WASHINGTON, D. C.
Dva přední arabští umírnění 
představitelé - král Hussein z 
Jordánská a egyptský prezident 
Hosni Mubarak - budou mít tento 
týden jednání s prezidentem 
Reaganem á dalšími americkými 
vládními činiteli, při němž se 
bude hovořit o Libanonu a o 
budoucích amerických mírových 
snahách na Středním východě. 
Jeden z vládních činitelů upozor­
nil, že výsledkem jednání nebu­
dou žádné velké nové změny a 
hlavním předmětem budou míro­
vé snahy.
***
Americký ministr obrany Caspar 
Weinberger řekl, že 1600 přísluš­
níků americké námořní pěchoty z 
mnohonárodnostní mírové armá­
dy může být přeloženo na 
americké válečné lodi u libanon­
ského pobřeží během 30 dnů. 
Prezident Reagan má tento týden 
oznámit podrobný plán přesunu. 
V nedělním vysílání televizní 
stanice NBC ”Meet the Press” 
Weinberger uvedl, že administra­
tiva nevylučuje vyslání námořní 
pěchoty z lodí znovu do Libano­
nu. 
***
Prezident rozhlasového vysílání 
stanice Svobodná Evropa a Rádia 
Svoboda bývalý senátor James 
Buckley obvinil bývalého olympio­
nika Juliana Roosevelta, že jako 
americký člen devítičlenné výkon­
né rady Mezinárodního olympij­
ského výboru posloužil sovětským 
zájmům při jednáních, zda tyto 
rozhlasové stanice mohou novi­
nářsky krýt přímo na místě zimní 
olympijské hry v Sarajevu, protože 
přistoupil na tvrzení Sovětů, že 
tyto rozhlasové stanice jsou 
špionážními agenturami. Z deví­
tičlenné rady byl praktickým 
spojencem Sovětů jen jeden - 
Rumunsko. Julian Roosevelt je 
pravnukem strýce bývalého prezi­
denta Theodora Roosevelta.

Reaganova administrativa má v 
plánu dát občanství více než 
100.000 Kubáncům, kteří přišli 
do Spojených států v roce 1980 z 
kubánského přístavu Mariel. 
Emigrační úředníci dospěli k 
názoru, že podle zákona z roku 
1966 mají právo upravit si své 
legální postavení.

LAGOS, Nigérie
Generálmajor Mohammed Buhari, 
který se zmocnil moci provedením 
státního převratu na Silvestra 
minulého roku, prohlásil v neděli, 
že země si nemůže dovolit konání 
voleb, v nichž by měla být zvolena 
nová civilní vláda. Řekl, že 
občanská vláda sesazeného prezi­
denta Šagariho zanechala zemi ve 
špatném stavu a proto nynější 
vláda neuvažuje o vrácení moci 
civilistům.

PORT-AU-PRINCE, Haiti
Obyvatelé Haiti zvolili v neděli 59 
členů do národního shromáždění, 
které bylo před rokem rozpuštěno 
prezidentem na doživotí Jean- 
Claudem Duvalierem. Vláda 
ohlásila, že účast na volbách byla 
až 90-procentní, ale svědkové 
tvrdí, že k volbám mnoho lidí 
nešlo.

Australské aktuality...
domorodci žili nejméně 30.000 let. V údolí Maribyrnong River se našly 
otesané kameny, jež jim sloužily jako nože nebo sekery. Jemnější 
výrobky jsou 6.000 let staré, hrubší 8.000 až 20.000 let. Kde jsou dnes 
oni domorodci, nebo jejich potomci? Nikde... Bílí lidé je vyvraždili 
s mnohem větší důkladností, než nacisté vyvraždili cikány nebo židy. 
Nikdo nepřežil...

Byl jsem nedávno na svatbě jedněch známých v tom Overnewtonu. 
Žrádýlko a pitivo tam bylo moc dobré (Yum, yum!). Ale když jsem si 
vzpomněl na ty zmizelé domorodce, bylo mi nanic. Asi jako tenkrát po 
válce, když jsem navštívil Treblinku, kde německé a ukrajinské oddíly 
zlikvidovaly skoro všechny obyvatele varšavského ghetta. Když byla 
’’práce” skončena, zbořili krematoria a baráky, terén srovnali, zaseli 
travičku, vysadili tam stromečky, takže po zločinu nebylo ani stopy. 
Mír a pokoj vůkol. Hřbitove, hřbitove, zahrádko zelená... Jen znalce 
historie mučily vzpomínky...

Nedávno jsem viděl v televizi film o tom, jak tasmánští domorodci 
žádají navrácení ostrova Tasmánie do svého vlastnictví. To ovšem 
nejsou čistokrevní tasmánští domorodci, neboť ti byli už před 8. 
květnem 1876 Brity totálně vyvražděni. Jsou to míšenci: plody 
znásilňování bezbranných domorodých žen bestiálními bílými lovci 
tuleňů, velrybáři, pastevci, atd. Jaká ironie osudu: mít v těle krev 
vrahů i vražděných! Pokračování zítra

If you think you can't 
do anything about

your gas bill

we're got a hot 

tip for you.

NORTHERN ILLINOIS GAS
Ono o» the NiCOR 
basic energy compands

want to spend . . . and save. There are also 
many other less expensive things you can do. 
some as simple as caulking or weather­
stripping, that will also help reduce your use 
of gas.

The important thing to remember is, 
every dollar you spend to use less gas will 
come back to you, soon.

And after that, it’s just money in the 
bank, year after year.
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One of the things we asked our 
customers, in our recent survey, was 
whether they thought it was really 
worthwhile spending money on 
measures to reduce their use of gas.

The answers we got indicated that 
there’s a lot of uncertainty about the 
value of conservation measures.

So we’re going to try to clear 
things up.

The fact is, if the cost of natural 
gas rises, your gas bill will probably 
increase, even if you do take steps to 
cut your use of gas.

But it will increase less than it 
would if you did nothing.

And the money you spend to 
conserve gas will actually return to you 
many times over in years to come, in 
the form of savings on your gas bills.

For example, if you need to replace 
your furnace, and spend an extra $600 on an 
energy efficient model rated at 82%, you 
could save 20% or more on your annual 
heating bill, or about $165 (based on the cost 
of heating a moderate sized home). In less 
than 4 years, you’ll have saved enough to get 
back your $600. And even' year after that, 
you'll be getting $165 more in savings for as 
long as you own your home.

There are several different energy 
efficient furnaces available from different 
manufacturers. They vary in both price and 
efficiency, so you can decide how much you
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JAN VRBA

VELKOLEPÁ EPOPEJ SELSKÉ SLÁVY

II.MLADÝ ĎÁHEL

III. KOZINA

CHODSKÉ 
REBELIE 
HISTORICKÝ ROMÁNOTAKCH Dli ECH 

I. STARÝ ČERT

POCTĚNO 1’RVNl cenou če«kř 
AKADEMIK A 1’RVNl JIRÁSKOVOU 

CENOU HLAVNÍHO MfeSTA PRAHY

Služba
našim čtenářům

Upozorňujeme naše čtenáře, 
pokud si přeji koupit (ne půjčit) 
Denní nebo Nedělní Hlasatel, že si 
ho mouhou koupit u:

Cicero
POPELA'S CIGARS

5628 W. Čermák Rd.

KOUBA UZENÁŘ
5715 W. Čermák Rd.

pouze nedělní

AUSTIN BLVD a CERMÁK RD 
slánek

MILES PANCNER 
6038 W. Cermák Rd.

Berwyn
PRAGUE UZENA'ŘSTVf 

6312 W. Cermák Rd. 
pouze nedělní

RIDGELAND a CERMÁK RD:
(severní strana) 
pouze nedělní

RIDGELAND a 26th STREET 
Stánek 

pouze nedělní

HLASATEL 
6426 W. Cermák Rd.

F. PANCNER, INC.
6514 W. Cermák Rd.

CERMÁK RD. aOAKPARK
Stánek

F and D
Sewerage

Fred Urbanski 
majitel

Vcikeri opravy!

* sink - sinks
main lines - hlavní 

unclogged - ucpané trubky 
* tubs - vany
Rozumné ceny a poctivé práce

Telefon 749-8644

»Selská práva!« — zasmál se ostře pán z Lamin­
genu do ulehlého ticha, které zavládlo síní, a s po­
směšným potřásáním hlavou se obrátil k Huertovi, 
který jenom stáhl rty k pošklebku a zraku nespou­
štěl s těch chámů, kteří hovořili se svým pánem jako 
rovní s rovným o svých právech, jako by nevěděli, 
že je právo jenom jedno — pevná pěst a dostatek 
vojska...

»Náše práva!« — zahlaholil rychtář pobouřeně 
uprostřed prudkého vzrušení ostatních ... »Ha třeba 
sú selský, slíbil je císař podepsát ha nechál nám zká- 
zat, habysme míli připravenyj vyjplatnyj peníz... 
Ha asli nevíš — teký vod komory královský sine 
dostáli psaní, že náše pře s tebú brzo bude skon­
covaná !«------

Lamingen jenom pokrčil rameny a pohodlně se 
opřel o lenoch židle ...

»Nic vám nemohlo býti slibováno proti mé zástavní 
smlouvě, která mi dává právo stavětí a všecko činiti. 
co by bylo k prospěchu a polepšení královského zboží, 
jako všem těm, kterým jste byli dříve zastaveni — 
a jako jim, i mně jste povinni pomocnou prací. — 
Jenom si vzpomeň, rychtáři, že proti každému jste 
se vzpírali a bouřili, ale vždycky byli přece donu­
ceni. A nebude jinak ani nyní!«------

»A vaše práva?« — pošklíbl se jízlivě, bera do 
rukv škartici složenou a otvíraje ji s lehoučkým šu­
stěním za hrobového ticha ... »Vaše práva nejsou 
víc, než kusy pergamenu! Jakou jste chtěli vést při 
se mnou'-' Dostal jsem jako váš zástavní pán vyřízení 
od komory královské... Jsou dávno zrušena všecka 
vaše práva! A nevěříš-li, vezmi a čti!«-------

Podestát, zbledlý pojednou až k mrtvolné zsina­
losti, pokročil vpřed a sáhl po listině. — Ale sotva 
do ní zapřel zrak, vztyčil se prudce, chytil se za 
hrdlo pod ohryzkem a vyrazil ze sebe zvířecí 
skřek...

»Faleš! — Panská faleš!«-------
A již, obrátiv se k svým, zažaloval drsně přeska­

kujícím hlasem ...
»Pryj sine blili rebelové — ha proto pryj ha vod 

tich čas šecka náše práva pominúla...«
Starší chodských vesnic se shlukli kolem něho, 

počínajíce si jako smyslů zbavení, neboť takového 
vyřízení po slibu císařském se nenadál nikdo. 
Kmitly se i sevřené pěsti, ozvaly se nadávky, namí­
řené proti Lamingenovi, který s rukama založenýma 
vysoko na prsou a s pošklebkem na rtech pohlížel na 
hlouček podrážděných sedláků ...

Ale právě tehdy se stalo, čeho se ani ve snu ne­
nadál ...

Ze středu Chodů zvedla se hrozící pěst, a v zápětí 
se ozval rozčilením sípavý hlas Podestátův ...

»Asii si, pane Wolfe Vilíme Lomikare, chytrosti 
proti nám došáhl vyjhry hu komory — robotuvat nás 
přece enom nehuvidíš! Víme dobře, co nám bulo ten­
krát vo zástavě čtáno ha čím sme tě povinný. Enom 
takuvú poslušnost sme tě slíbili, hale nihdýš ne pod­
danství ha člověčenství! Naše zboží zvostálo teký po 
zástavě jako královský, ha proto enom král smí naší 
strážní povinnost zrušit ha nařídit robotu — nihdýš 
ne ty!«------

Poslední slova vyrážel ze sebe násilně, poněvadž 
jím cloumalo několik dragounů, kteří ho vyváděli na 
pokyn pana Jeníčka z Bratříc z hloučku sedláků 
s pomačkaným papírem v ruce.., Sám pan Huerta 
přiskočil, aby mu jej vzal a podal panu Wolfu Vilé­
movi, který na jeho rozhněvaný pohled odpověděl 
jenom pokrčením ramen — a obrátil se ještě jednou 
k rychtářovi...

»Slyšel jsi, co jsem ti nařídil!« — řekl důrazně a 
upřel na něho zrak ...

»Ha já tě poudám za šecky eště jednu: ne! — Ha 
ne! — Hdybys mil na nás třebas tisíc rigimentň!« 
— vyrazil Podestát...

»U Svaté Trojice!« — zařval v té chvíli don Mar­
tin, necítě se již vztekem... »Věřím ti. pane z La- 
mingenu. že jsi si nevěděl rady! Ale zatočím ti s těmi 
chámy, a moji dragouni se budou mít, jak se ještě 
nikdy neměli! Bude to tuhá práce, ale bude vyko­
nána, nebo se mi nechce slyšeli ještě jednou smích 
pana podkomořího měst královských ...«

»Pokrotím vás všechny!« — obrátil se s křikem 
do siné... »Do měsíce budete poslouchat a do mě­
síce budete všichni přijímat pod jednou a budete 
krotcí jako jehňata!«----------

»Pane Jeníčku, řekni jim!« — zavyl vztekem již 
rudý až po uši...

Ale než mohl pan Jeníček učinili, strhlo se již boží

dopuštění...
Rychtář Podestát střásl se sobe dragouny jako 

zralé hrušky a dvěma skoky stál před pány.
»Náší víru brát« — sípal — »haní císař se nesmí 

vopovážit...«
Křičel ještě dál. ale všecka ostatní slova utonula 

v šumu a hluku, nebof v hloubce síně bylo všecko 
v jediném chumlu, z něhož blýskly do vzduchu če­
kany i palaše. Sedláci si počínali jako diví... Pan 
Jeníček z Bratříc chvíli bystře pozoroval nerovný 
zápas, ale potom udiveně potřásl hlavou a pokrčil 
rameny — a již bystře skočil k oknu, otevřel je a na­
klonil se ven, křiče do prostranství před Hradem, 
kde již bylo černo vojska, o posilu ...

Nová četa dragounů se vhrnula do síně, vrazila 
mezi pobouřené sedláky — a netrvalo dlouho, za­
vládl již pokoj a klid. Každý z konšelů byl obklopen 
hloučkem vojáků, každý byl zkrvavělý a potlučený, 
a každému byla odňata čekana, jichž celá hromada 
byla složena na dlouhý stůl v čele sálu... Ale ani 
dragouni, Huertovi divocí dragouni, nevyvážil bez 
úhony. Velmi mnohý krvácel z důkladného šrámu a 
dusil klení...

Don Martin s rukama založenýma na prsou se 
díval zálibně na přemožené a nepokořené, a kolem 
rtů mu hrál krutý a divoký posměšek ...

»Dobří vojáci by z nich byli« — obrátil sc posléze 
k Lantingenovi — »a skoro je mi jich líto, že jim 
bude tak nedobře, protože moji chlapci jim neodpustí 
ani jediné z ran, které tu utržili... Ale to chci vě- 
děti — kolik myslíš, pane Wolfe Viléme, žc stačí do 
každé vesnice, aby byli přivedeni k rozumu a po­
slušnosti? Není šedesát mnoho?«

Oslovený však jenom pokrčil rameny ...
V téže chvíli se však otevřely dveře, vedoucí dc 

sálu z panských komnat, a vešel s křesťanským po­
zdravením převor augustiniánského kláštera.

Don Martin'i pán z Lamingenu mu vyšli vstříc 
s netajeným údivem, cože ho přivádí právě v této 
nepříjemné chvíli. Brzo však bylo vysvětleno, nebof 
kněz začal hovořiti v latině, aby mu nemohlo býlí 
rozuměno sedláky — nevěda ovšem, že mu není roz­
uměno také Huertou. Zmínil se úvodem, že doslechl, 
že má býti posláno vojsko do vesnic chodovských, a 
že proto přichází s přímluvou, aby byly toho troštu 
ušetřeny vesnice údolní, kde mnohé rodiny jsou 
ochotné přestoupili dobrovolně, a kde by jistě, jak 
mu bylo pověděno, přestoupili všichni, kdyby se 
příliš nestrachovali hrozeb příslušníků ostatních 
osmi vesnic, které jsou v kacířství tak zaryté, žc jitu 
není jiné pomoci, než donucení vojskem. A horlivě 
přemlouval pány, aby mu učinili po vůli a vyčkali, 
protože je si jist zdarem, zejména když ostatní ves­
nice budou pro svoji neústupnost tak kruté tre­
stány ...

Pověděl pan Wolf Vilém Huertovi, který jenom 
rozmrzele pokrčil rameny a zamyslil se. Nelíbilo se 
mu nikdy takové handrkování se vzpurnými kacíř­
skými chámy, jakými byli tito, ale také si nechtěl 
pohněvali kněze, nebo dobře věděl, že jejich prsty 
dosahují daleko — a že jejich zakročení snadno způ­
sobí nepříjemnosti i nejváženějším u císařského dvo­
ra. Nebylo opravdu radno jich drážditi...

A horší ještě, že pán z Lamingenu sám horlivě 
souhlasil s návrhem toho kněze, kterého jistě dobře 
znal, a přimlouval se důtklivě za vyslyšení. Napadlo 
sice Huertovi. že tak činí jistě i proto, aby aspoň 
čtyři své vesnice ušetřil k svému prospěchu vojác- 
kébo dopuštění — ale rozhodnutí tím snazší nebylo..

Přikývl posléze mrzutě s připomínkou, že však 
obrácení vesnic musí býti provedeno v čase nejkrat- 
ším. aby neztrácel času — ani neprohrál své sázky 
a již se obrátil k panu Jeníčkovi, aby mu udělil roz­
kazy o rozdělení vojska.

Po dvou byli vyváděni chodovští sedláci podle po­
řadí vesnic před Chodský Hrad a přede vším voj­
skem jímáni do pout jako rebelové, kteří se zproti­
vili císařskému nařízení. A sotva se stalo, byla dána 
každé dvojici silná četa vojska, která ji měla dovésti 
až do vsi, usaditi se tam a hospodařili podle své 
vůle a nevracetí se dříve, dokud by jediný z jejích 
obyvatelů neuposlechl přísného rozkazu španělského 
krejčovského tovaryše, který se ujal v nešťastném 
království apoštolské práce...

Potom četa za četou vyjížděla z městských bran 
— a v čele každé spoutaní dva konšelé obce chodské 
s hlavami vzpřímenými — nezlomení ještě a odhod­
laní zvednouti po dědinách obecný odpor proti pan­
ské zvůli. Věděli, co je čeká, nebof nebylo v kraji 
tajemstvím, cože se dělo v Domažlicích — a jak tam 
řádila cizí zpustlá soldateska. Ale zdálo se jim, že 
nic víc to není, než nová a hořká zkouška k vyzkou­
šení jejich pevnosti u víře a v hájení práv, která 
jim byla stejně drahým statkem, protože vykou­
peným proudy krve a tisíci životů předků. — Čím 
mohly býti všecky cizácké nadávky, hrnoucí se na 
jejich hlavy z úst průvodčích, nadávky, kterým ani

Pokračován! z minulého čísla
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nerozuměli — čím mohly býti i rány, kterými byli 
bezbranní častováni...

Jedinému rychtáři Podestátovi se honily hlavou 
černější myšlenky. Byl vyváděn z města nejposléze 
ještě se dvěma konšely dražinovskými, a proto mu 
neušlo, že na plácku před Hradem zbyla pouze ne­
patrná hrstka dragounů, která sotva stačila k zaru­
čení bezpečnosti pánů v městě. A přece na Hradě zů­
stali ještě konšelé ze čtyř obcí, kteří do chvíle jeho 
odchodu ani nevyšli,, ani nebyli vyvedeni... Či snad 
těm mělo býti měřeno jinak, než ostatním? — A jest­
liže ano, proč?------Hlava mu třeštila ze všeho, co 
byl za nedlouhou dobu prožil, ale přes to neustále se 
vracel k této poslední záhadě, která ho znepokojo­
vala víc než všecko ostatní, poněvadž pudově vytušil, 
že je jakási souvislost mezi ní a objevením se převo- 
lovým na Hradu. A co horšího! Věděl také, že ně­
kteří z údolních vesnic zvykli si často zacházeli do 
města na slovo boží... Ani konšelé jejich toho ne­
mohli zapříti...

Poniračoval se. poháněn jsa k spěchu nevlídnými 
povely svých průvodčí, ale hněv, který lomcoval 
oběma jeho druhy, jej přece jenom ncpřcmohl. Ne­
mohl, poněvadž přemýšlel o věci, za jejíž záhadností 
vyvstávaly tak temné stíny, že se jich až děsil a 
bránil se jim uvěřiti. Vtíravě však se vnucovala roz- 
pomínka, že právě tyto vesnice byly vždy nejméně 
spolehlivé a že již v dobách dávných často se sna­
žily domoci se přízně královské na úkor ostatních. 
Povinnosti berní byly toho dosud spolehlivým dů­
kazem ...

A starosti Podestátovy nebyly jen tak zhola bez­
podstatné. —

Právě tehdy, kdy se jimi mučil, vycházeli již 
z Chodského Hradu i konšelé dědin údolních ... Bez 
vojenského průvodu zamířili k jižní brance městské 
a svobodně vyšli za hradby se sklopenými hlavami 
a s těžkou nerozhodností v srdcích. V uších jim 
dosud zvonila slova převorova, že není se jim obá­
vali přísného nakročení, jaké stihlo ostatní vesnice, 
jestliže učiní po dobrém dříve, než ony budou donu­
ceny tvrdostí trestů, to — k čemu je valná část pří­
slušníků jejich obcí ochotna... A pověděl jim také, 
kteří jsou to — stejně jako nezatajil, že získal jenom 
krátkou dobu pro jejich svobodné rozhodnutí...

Nepověděl jim nic nového, pokud hovořil o pomě­
rech v jejich dědinách — a právě proto shodně umi- 
ňovali si všichni, že neprozradí slovem jeho vzkaz, 
vědouce, že by nezadrželi mnohých nespolehlivých,, 
které dosud zdržoval jenom ostych — a že za nimi 
by se hrnuli ostatní jako polekané stádo ... Tím více 
se však polekali, když jim prozradil, žc v nejbližších 
dnech sám projde jejich vesnicemi, aby pohnul ne­
rozhodné a ukázal tvrdohlavým, do jakého nebezpečí 
by se vydali, kdyby odmítali jeho dobré rady, nebo' 
pro ?.,ždého takového by byla vydána trestům celá 
dědina...

Příliš dobře si svoji léčku vymyslil tento tučný 
kněz, aby nemohl býti zaskočen — nebot přijdc-li 
s takovou, jakou jim zazpíval, do jejich vesnic, až 
se již roznese zpráva o dragounském řádění v ostat­
ních vesnicích, snadno .docílí všeho. Nebylo proto 
možno nepověděli, nebylo možno zatajiti...

I vyšli s hlavami skloněnými z Hradu, vyšli i z mě­
sta — a skoro jim bylo stydno, že odcházejí jinak, 
než ostatní, nebo to bylo, jako by jim již tímto pole­
vením byl vpálen do čela cejch zrádců společné 
věci...

A přece bylo souzeno, aby první podlehla zcela 
jiná dědina — a to právě jedna z nejtvrdších a nej- 
vzdornějšfch. —

XVIII.

Hucrtovi dragouni začali hospodařili ve vsích cho- 
dovských po svém způsobu, jímž byli již prosluli po 
půli království, a jehož prvním a nejnepříjemněji po- 
cifovaným znakem byla naprostá neznalost rozdílu 
mezi tvým a mým, ať se již týkala čehokoliv. A ještě 
hůře než jinde, vedli si zde, nebo jim bylo naznačeno 
před odjezdem z města, že je jim dovoleno každé 
i nejhrubší násilí proti těmto tvrdým a vzpurným 
chámům, kteří mají býti přivedeni k bezpodmínečně 
poslušnosti vrchností duchovní i světské, jimž oběma 
se stejnou zarytostí vzdorovali.

Takový náznak stačil pánům soldátům, kteří 
byli stokrát zvlčllejší. než jejich vydařený pán, aby 
se přičinili, vydupati obraz nejdivočejšího pekla ze 
země, která chtěla býti královstvím božím. Stínem 
bylo utrpení Domažlických proti hrůzám, které padly 
na chodské vesnice. Do každého statku bylo nakvar- 
týrováno po dvou, po třech i po čtyřech dragounech, 
před nimiž se třásl každý hřebík ve zdi i poslední 
došek na střeše. Prolezli každý kout, každou truhlu 
zpřeházeli, a jejich vojandy si braly, co se jim 
právě hodilo nebo líbilo. Svým koňům nasypávali 
plné žlaby nejlepšího obroku, neohlížeje se zhola nic, 
zbi;dc-li ještě co pro dobytek hospodářův, kterému 
se pěnila krev při pouhém pohledu na jejich turecké

hospodářství, které bylo provázeno nejrouhavějším 
plýtváním božím darem. Pěšiny žlutého ovsa byly 
nasypány o každém krmení po dvoře, takže všecka 
lichva od holubů a slepic až do kachen a hus měla 
každého dne třikrát boží hod, aniž se z toho mohla 
příliš radovali, nebof záhy se ukázalo, že páni sol­
dáti mají luze jemné jícny, kterými stokrát lip sklou- 
zalo jemné maso než hrubá a sytá jídla chodovských 
sedláků... Ale nejenom na drůbež i na dobytek do­
šlo... Telata, mladé ovce i vepři byli zabíjeni — a 
vojáci se cpali neuvěřitelně statečně, jak jistě ani bo­
jovat nedovedli...

Krev se pěnila každému z Chodů, ale vzepříti se. 
nebylo možno. Zkusil to s počátku jeden nebo dva, 
ale se zlou se potázali. Byl zbit každý, kdo se jen 
hnul — zbit tak, že mohl děkovati z plna srdce Bohu, 
vyvázl-li z dragounských rukou ještě živ a postavil-li 
se do týdne zase na nohy. Nebylo dokonce možno ani 
postýsknouti si sousedu nebo pokusili se o úřadu. 
Každý statek se proměnil v tuhé domácí vězení, 
v němž bdělými strážci byli páni soldáti, kteří sice 
hovořili naprosto nesrozumitelnou řečí, avšak tento 
nedostatek dovedli znamenitě nahradili důraznou 
mluvou pánovitých gest — a bylo-ii třeba i pádnými 
ranami širokými palaši na plocho... A sešinul-1! se 
jejich palaš při úderu náhodou maličko do šikmá, 
zanechával po sobě nepříjemné stopy, které se zhusta 
zalily krví... Křik a hlučné výstupy byly v každé 
vesnici na denním pořádku ...

A nejhorší ze všeho! Hucrtovi dragouni vozili se­
bón příliš málo vojand. aby se dostalo na všechny — 
a i ti, kteří byli jimi opatřeni, zatoužili často po 
změně. Pohříchu pak nebyly chodovské selky — a 
tím méně děvčata — stvoření tak škaredá, aby ne- 
vybouřila dravou chut drsných vojáků ... Pevné je­
jich postavy se širokými boky, s prsy tuze a dobře 
vyvinutými a s rozložitými rameny — kdyby už 
ani sličných tváří nebylo — to všecko bylo jako nej­
svůdnější pokušení, kterého voják ani nepotřebuje, 
aby zhřešil...

Pravda světitá, že žádná se nedívala na vetřelce 
přívětivě, že žádná nejevila porozumění pro jejich 
nestoudné námluvy — že úder pěstí do tváře, pod 
nímž zpravidla vystřiklá krev, byl odpovědi na každý 
smělejší pokus o přiblížení... Ale již jednomu bylo 
těžko se ubránili — a prohra byla jistá, když zatou­
žili dva nebo tři... A tak každého dne, sotva se 
smráklo, rozlehl se dědinou kvičivý ženský ryk, 
který neustával a přecházel až do chrapotu, jak 
dlouho byla zaskočená přinucena sloužiti divokému 
dragounskému milování jako nejhorší a nejotužilejší 
z vojam1 anebo stejně nepočestnýcli frejířek ...

Nebyl vzácností ani takový výjev, že za soumraku 
hnalo se návsí několik vojáků za zoufale kvičící děv­
čicí. aby ji popadli při dostižení za pletence vlasů a 
dovlékli vzpírající se a bránící se zpátky do statku, 
kde potom jí bylo běda až do svítání, neboť za tako­
vou se sběhli všichni, kteří zahlédli, aby pomohli 
druhům a naučili ji povolnosti...

To se dělo v chodovských vesnicích, kde žena a 
děvče byla věcí svátou a nedotknutelnou na víc, než 
sám statek, kde před hrozícím nepřátelským vpádem 
po každé bylo všecko ponecháváno v plen, a jenom 
ženy a dcery s dobytkem a nejnutnějšími zásobami 
posílány včas do tajných a nepřístupných skrýší na 
hřebenech horských lesnatých pásem, aby nepadly 
do rukou soldatesky. Tak živelně bylo tu cítěno a 
také ctěno mužské právo, že i podlehnutí násilí a 
každé nedobrovolné poznání jiného muže bylo sa­
motnými ženami jmíno za smrtelný hřích, kterému 
není nápravy ani odpuštění, a který zůstane smrtel­
ným hříchem, kdyby jej třeba celý svět omlouval a 
odpouštěl...

Celá staletí přešla se všemi svými hrůzami a ne­
bezpečími, nespočetná vojska protáhla tímto krajem, 
slavné bitvy, tu byly vybojovány — nespočetné násilí 
šlechtické zanechalo stopy v paměti, ale nikdy se ne­
dělo. co nyní. Krev lidu chodského zůstávala čistá a 
neporušená, a s ní i křemenitá povaha i podoba tváří, 
která se opakovala a dědila z pokolení do pokolení..

Proto každé utrpení bylo snesitelné — jenom to 
ne; proti všemu bylo možno vzdorovali mlčky a se 
zaťatými zuby — jenom proti tomuto ne...

I bylo jisto, že buď dojde k strašlivému krveprolití, 
vzcl:opí-li se týraní, k hrůze, jaké tu dosud nebylo — 
anebo se tvrdí sedláci podvolí a podlomí, třeba jenom 
falešně a na oko, jen aby učinili konec svému sou­
ženi. Příhoda hrozná a neuvěřitelná — plná vojác- 
kého hovadství — způsobila, že došlo k druhému 
spíš, než si mohli sedláci všecko rozvážit!...

V Postřehově v Darejskuc statku hospodařil již 
druhý rok Jiřík s Dodličkou, kteří se vzali právě 
včas, nebof sotva byli měsíc spolu, zavřela oči stará 
Darejsková a donutila tak sedláka, aby se vzdal 
vlády a postoupil ji synu. Měl už dávno čas na vyj- 
mluvu, do které se také chystal po roce společného 
hospodaření, jak bylo ještě příliš častým zvykem. 
Po sclčině smrti učinil tak ihned, ale odejiti za ní se 
mu ještě nechtělo, ačkoli1 lépe by bylo bývalo, kdyby 
se tak bylo stalo, nebof by se nebyl dočkal hrůzy.

Pokračování

DOPIS RADY STÁTNÍMU 
SEKRETÁŘI SHULTZOVI

Předseda výkonného výboru 
Rady svobodného Československa 
poslal dopis americkému státní­
mu sekretáři George P. Shultzovi, 
ve kterém vyslovil souhlas s jeho 
prohlášením při zahájení konfe­
rence ve Stockholmu, že jednou ze 
základních otázek, jak posílit 
naději na trvalý mír a ’’vybudovat 
důvěru” (confidence building) 
mezi národy, je nutnost odstranit 
železnou oponu, která přervala 
staletá pouta mezi národy západní^ 
střední a východní Evropy a dělí 
kontinent na dva nepřátelské 
tábory.

V dopise se vyslovuje naděje, že 
Spojené státy a jejich spojenci 
budou usilovat o to, aby Sovětský 
svaz ustal s rozmisťováním 
jaderných zbraní v Českosloven­
sku a jinde ve střední Evropě a tím 
nutil západ k protiopatřením. 
Rovněž byla vyslovena naděje, že v 
příštích jednáních ve Vídni budou 
západní spojenci žádat - v rámci 
snížení ozbrojených sil ve střední 
Evropě - stažení sovětských vojsk 
z Československa, jejichž hlavní 
účel je podpora kolaborantského 
režimu, který flagrantně porušuje 
helsinské a jiné dohody o lidských 
právech a drží se u moci jen 
přítomností sovětské armády.

(RSČ)

ACEN К ZŘÍZENÍ BALTSKÉ­
HO ODDĚLENÍ V RADIU 
SVOBODA

Rádio Svoboda (Rádio Liberty), 
které vysílá do Sovětského svazu, 
zřídilo na příkaz prezidenta 
Reagana zvláštní oddělení pro 
vysílání do Litvy, Lotyšska a 
Estonska, do zemí, jejichž anexi 
Sovětským svazem Amerika nikdy 
neuznala.

Z podnětu dr. Martina Kvetky, 
místopředsedy výkonného výboru 
Rady svobodného Československa 
a jejího zástupce v ACENU 
(Shromáždění evropských porobe­
ných národů), poslala tato organi­
zace prezidentovi Reaganovi dopis/ 
v kterém vyslovila vděčnost za 
jeho patření a za prohlášení, že 
Spojené státy budou dále podporo­
vat baltské národy v jejich boji za 
sebeurčení a nezávislost. ’’Vaše 
prohlášení” v dopise se praví, ”je 
morální podporou všem ostatním 
porobeným národům”. /псЛ\

15. ÚNORA 1984
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6 Hlasatel Podporujte obchodníky, 0NORA1,!4 
****** ^ °™““4ií v Hlasateli!

* * * 749-1891 ★ ★★★★★★★

Uzávěrka do , 749-1898 Deadline is

Xjg^T malý oznamovatel «»•"""'""

Mnoho zajímavých věcí
na které jste se dotazovali jak v obchodě, tak poštou.

.■Podařilo se mi z Československa a i z jiných zemí získat.
Křišťálové sklo z různých zemi v jedinečném výběru.
Pravé české granáty.
Keramika z Domažlic. Tupes a Modré (česká, moravská, 
slovenská), mnoho novinek.
Importované sušené hříbky, koření, čaje a byliny, kuchyňské 
potřeby, čokoládové kafíčko s rumovou příchutí, bonboniéry ze 
Švýcarska, Německa a jiné.
Panenky v krojích.
Mnoho krásných věcí z Polska: dřevěné ozdobné talíře, panenky, 
betlémy a mnohé jiné.
České knihy v jedinečném výběru. Učebnice řeči, slovníky, obrazy 
a jiné.
Nadarmo se neřiká - co nikde nenaleznete, tedy jistě u Pancncra.

Importér a zástupce Tauxu, Artlc, 
Uokopu a jiných ¿a. podniků

6514 W«t Čermák Rd., Berwyn. III. 6O4Q2 
tel. 484*3459

Zákazníky z Illinois upozorňujeme, aby na každý Sl. 00 zaslali o 6 í více na státní daň.

Importér a zástupce Tuzexu, Artie, Unlcopu 
a jiných čs. podniku.

6 514 W. Čermák Rd.. Berwyn, III. 60402
Tel. 484-3459

Zásilky a peněžní poukazy vyřizuje rychle, spolehlivě a zaručeně. 
Též vyplácení fondů-trusts (pozůstalosti) příbuzným

v Československu beze srážek.

F. PANCNER, lne.

Noworul Memorial Cbapeto 
2658 S. Central Park Ave. Tečofoa: 762-22 33 

Chfcnee, Dltaofa 60623

SLOUŽÍ CESKEMU OKOU 
V RIVERSIDE A NORTH RIVERSIDE 

OD ROKU I94S

Kuřátko* pohřební ústav
TEL.: 447-2500

KENNETH KUŘÁTKO - DONALD KUŘÁTKO 
25th &DES PLAINES AVE.,

NORTH RIVERSIDE, ILL.'6O546

PŘIJMOU SE

Přijme se starší muž nebo 
žena na lehčí kancelář­
skou práci.

Pište do Hlasatele

*♦>***♦****44**

Kitchen help wanted.
Call 521-1645

★ ♦★★★★★★★★★★★ 4-6 ★

Los Angeles, Kalifornie
Hledáme ženu zkušenou 
jako společnici a na lehčí 
domácí práci. Doprava 
do L. A. pro správnou 
osobu.

Joseph Burg, 
490 Martin Lané

Beverly Hills, Cal. 90210

MAJETKY NA PRODEJ

Hledáte 
majetek 
v českém 

okoli 
anebo 

chcete 
prodat?
Zavolejte

DENNIS KABELKA
484-6996

PAV REALTORS 
6430 W. Cermák Rd.

Berwyn

HELP WANTED

Majorette Restaurant
Bohemian-American res­
taurant, 6801 W. Stanley 

! Ave., Berwyn, Ill.
; Help wanted: cook-chef, 

experienced.

Překlady a Emigračni věci

PŘEKLÁDÁM do angličtiny osob­
ni a školní doklady. notářsk. 
ověřené, dané. , 

0. KOVÁŘ 
Towne Realty

6131 W. Čermák Rd. 
Cicero. 111. 60650 

656-3860

Čistění koberců 
a čaloun, nábytku.

Nechte si vyčistit 
vaše zdi. koberce a nábytek ve 
vašem bytě, kanceláři nebo restau­
raci od specialisty zdravou, oblíbe­
nou metodou Von Schrader. 
Všechna práce zaručena, zdarma 
rozpočty. Zavolejte KBD. komplet­
ní čisticí služba.

KARELB DUŠEK 
484 - 7684

‘Васка
‘Fighter

wilh

‘Easter 
Seals

For people with disabilities

MAJETKY NA PRODEJ

ROZNÉ

F and D
Sewerage

main lines - hlavní

FfíEE ESTIMA TES 
ON CARRY INS

České pořekadlo:

Kdo se směje naposled, ten 
se směje nejlépe.

STOP
WASTING 

к ENERGY.

unclogged - ucpané trubky
* tubs - vany
Rozumné ceny a poctivá práce

Telefon 749-8644

LILLIAN M. BAAR

BAAR
& BAAR 

REALTORS
6135 W. CERMÁK RD 

Berwyn, Illinois 
rOUR LUCKY NUMBER 

788 - 4665

Fred Urbanski 
majitel

Veškeré opravy:

* sink - sinks

=3 Co je? =
Vy jste ještě nečetli knížku 

”HOP SEM, HOP TAM”? To 
musíte! Hlavně ten, kdo se rád 
zasměje. Cena 8 dolarů. Možno 
objednat přímo u autora Járy 
Kohouta: 25-40 87th Street, 
Jackson Heights, N. Y. 11369. 
On vám do ní napíše věnování. U 
něj si také můžete objednat různé 
veselé kazety po 5 dolarech.

KUPTE ANEBO PRODEJTE 
VÁS DUM NAŠÍ SLUŽBOU, 39 
LET NA STEJNEM MÍSTĚ!

S evropskou zkušeností •*bW 
OLDŘICH K0JECKO 
Vnitřní a venkovní barvení. 
Odborná, čistá a poctivá práce. 
Specielní vymazáváni stěn a 
stropů před barvením. Pojištěni. 
Rozpočty zdarma. Volejte po 5 
hodině. T03.7834

ÖOSSir
AUSTRIA’S FAMOUS BEER

BARVENI A PAPÍROVANÍ

LBJ TELEVISION CENTER
Service ° Sales ° New & Used

PHONE 425-6699
LESLIE В. JA VOREK 5032 KIPLING STREET
MANA GER/OWNER WHEA T RIDGE. COL ORADO 80033

ČESKY NÁRODNÍ HŘBITOV 
v Chicagu

------------~-------:------ 1

í^^íl^^
Již přes 100 let dobře slouží potřebám 
československé krajanské veřejnosti v Chicagu a 
okoli.
Pohřbíváni do země, žehem . a do krypt 
MASARYKOVA MAUSOLEA s křídly Dr. Ed. 
Beneš a Gen. M. R. Štefánlk.
Obstaráme letni I zimní zdobení hrobů, Jakož i 
bronzové náhrobní tabulky, kamenně pomníky a 
ostatní potřeby a služby spojené s údržbou.

Teí. 788-8442, 539-8442
5255 No. Pulaski Rd.

CHICAGO, ILL. 60630
Poslouchejte nás radiový rozhlas každou neděli v 9 
hodin ráno na WTAQ.



Skvosty pražské 
architektury

Nad sadově upravenou strání 
nad Vltavou byla v průhledu 
dřívějšího řetězového mostu vedou ■ 
čího z dnešní Revoluční třídy 
postavena v roce 1863 novorene­
sanční restaurační budova (arch. 
Ign. Ullman), na západním konci 
Letenských sadů k ní v roce 1898 
přibyl sem přemístěný výstavní 
pavilón komárovských železáren z 
Jubilejní výstavy v roce 1891, 
darovaný tehdejším majitelem 
sléváren knížetem Hanavským 
městu Praze a nazývaný Hanavský 
pavilón. Byl zhotoven ze železné 
litiny podle celkového návrhu 
arch. Heisera s plastickou výzdo­
bou podle nákresů arch. Hercíka 
provedenou model érem Z. M. 
Fialou. Zbudován na vysoké 
podezdívce uplatňuje se v pohle­
dech z vltavských nábřeží. V 
letech 1966-1968 byl nákladně 
přebudován a slouží kavárenské­
mu a restauračnímu provozu. 
Nejnověji byla ve východní části 
Letenských sadů postavena budo­
va kavárny a restaurace s 
prostornými terasami, přenesená 
ze Světové výstavy v Bruselu roku 
1958. navržená architekty F. 
Cubrem, J. Hrubým, Z. Pokor­
ným.

Pod svahem Letenských sadů 
východně od Klárova až k Vltavě 
se prostírala od 15. stol, velká 
zahrada, kterou v roce 1600 
získali jezuité. V 90. letech 19. 
století byla tudy vedena ulice Pod 
Letnou, dnes nábřeží kpt. Jaroše. 
Při ní byl zbudován v roce 1896 
palác střední školy a internátu 
šlechtických dětí z nadace hraběte 
LP. Straky z Nedobylic. Novoba- 
roková budova navržená arch. 
Václavem Rošlapilem a postavená 
stavitelem Quido Bělským nákla­
dem přes milión zlatých je délky

160 m. Svými kolmými křídly 
vytváří k řece i k ulici ’’čestná 
nádvoří”. Na středním rizalitu 
vyvrcholeném osobitě řešenou 
kopulí jsou na straně k řece 
kamenné alegorické sochy od Jos. 
Maudra, v bývalé kapli je obraz 
sv. Václava od Em. Dítěte, 
vnitřní štukovou výzdobu provedl 
Celda Klouček. Celkové rozložení 
hmoty monumentální budovy v 
podnoží hradčanského panorama­
tu bylo autorem mistrovsky 
zvládnuto. V meziválečných lé­
tech budova byla Akademickým 
domem vysokoškolského studen - 
štva, po její úpravě arch. 
Ladislavem Machoněm je dnes 
sídlem předsednictva vlády ČSSR.

Hudba a 
život rastlin 

’’Rastliny majú rady klasická 
hudbu. Tvrdý rock je pře nich 
peklom”.

Tak začína predslov k albumu 
platní, ktorý vyšiel nedávno v 
Paříži pod názvom Hudba a život 
rastlín.

Autoři albumu dalej vystríhajú: 
’’Nekupujte živé kvety, ak máte 
zlú náladu. Neprežijú to. Kůpte 
si radšej umělé. ”

Ultrazvuk a drogy
Pašeráctvu drog odzvonilo, 

tvrdia nórski odborníci, ktorí 
skonštruovali nový přístroj na 
objavenie drog. Přístroj funguje 
na báze ultrazvuku a ’’bielu 
smrť” objaví aj v hermeticky 
uzavretých kovových kontajne- 
roch. Táto technická novinka 
značné ulahčí boj s pašerákmi 
drog, ktorí často ukrývajú svoj 
nelegálny náklad na lodiach a 
nákladných automobiloch.

Bude vás zajimat 
Šesterčata, pět chlapců a 
jedno děvče, se narodila v 
belgickém přímořském měs­
tě Blankenberge. Stav dětí 
je dobrý.

Pokud uchazeč o řidičský průkaz 
neobstojí v Rakousku u zkoušek, 
musí při opakované zkoušce platit 
o 50 procent vyšší poplatek při 
vydání dokladu o řízení.

Vše pro bratry
Ztepilá štíhlá postava, krásné 

tmavé vlasy, modré oči, velký 
talent k malování a poněkud 
smutný osud - to vše charakterizu­
je Amálii Mánesovou, od jejíž 
smrti uplynulo 100 let.

a. Mánesova, vlastní po­
dobizna.
Narodila se 21.1. 1817 v Kozí 

ulici. Po otci, stejně jako bratři 
Josef a Quido,zdědila velké malíř­
ské nadání. Nemohla však jako 
její bratři studovat - tehdy ženy 
neměly přístup do veřejné umělec­
ké školy. Učila se tedy cd otce a 
pomáhala mu při výchově malířst­
ví ve šlechtických rodinách. Po 
smrti Antonína Mánesa (1843) 
převzala Amalie po otci veškerou 
péči a starost o domácnost a 
potřeby svých bratří. Z existenční 
nutnosti otevřela malířskou školu 
a učila dcerky známých pražských

měšťanských rodin, chodila vyučo­
vat do šlechtických paláců.

Nesmírně milovala své bratry a 
vypravila se například za Josefem, 
který se léčil v Itálii. Našla ho 
však v zuboženém stavu a návrat 
do Prahy byl tedy smutný. 
Nemoci podlehl Josef v roce 1871 
a když pak roku 1880 zemřel i 
Quido, uzavřela se Amalie úplně 
do sebe. Zemřela náhle 3. června 
1883, o dva dny později ji 
pochovali к jejím bratřím, jejichž 
umělecké dráze obětovala talent 
svůj.
ewwssKxeewaKW»

Humor
”Tak děti a jsme tady!” volá 
radostně pan Novák na břehu 
velkého rybníka. ’’Tady je skuteč­
ně hotový ráj! No, jen se podívejte 
kolem sebe, nadýchněte se toho 
vzduchu...!”
Malý Pepíček rozhrne rákosí a 
spatří dva milence.
’’Tatí!” volá na celé kolo. ’’Tady 
je Adam s Evou!”

***

Táže se jeden divák na hokeji 
druhého:
”Je to vůbec možné, aby rozhodčí 
takhle kouskovali hru?”
”Ale budte rád, že ji takhle 
kouskují. Vždyť by jinak byla 
úplně nestravitelná”.

František a Štěpán Latinovi
majitelé

®lb Jraguř
5928 W. ČERMÁK RD., CICERO, IL.

Tel.: 312-863 - 1106

OLDPRAGUE RESTAURANT a CAMELOTINN
CICERO, III. 10900 W. BluemoundRd.

Milwaukee, Wisc.
Senior Citizen (completní) lunche Td. 414-258-0303
Výběr 8 jídel, vč. kávy a zákusku, 
od pondělí do soboty od 2 do 4 hod. odpol. - $3.95 
Každý patek: Fish fry vč. bramborové placky
Vše, co můžete sníst. Lunch $4. 25

Dinner $5.95
Hudba každý pátek a sobota - známý harmonikář 

Frank Petrdil

Chicago Stmg

vs

Tampa Bay
Sobota 18» února 1984 v 8 hod. večer

TICKETS: 558-K1CK
Mest erLcrd. VISA. A arriera Ei presa & Tlckrtto.i

Tickets evailsble through 
Tlcketron

Ujssomwcr

МЕП HOME GAME: I
GOLDEN BAY 

SOBOTA 25. ÚNORA 1984

Denní Hlasatel 7
15. ÚNORA 1984



Pokračování z minulého čísla 

neboť jsem získával nové a 
upřímné jejichž jména si již 
nepamatuji. Mezi ně patřil též 
Fred Karlík s jeho milou 
manželkou.

Teď mám ještě něco na mysli, 
což mělo být psáno dříve a jelikož 
to mám na staré půdě (totiž v 
hlavě) zpřeházeno, tak to vezměte 
milí přátelé, i opožděně.

Bylo to před zdobením hrobů. 
Dostalo se mi též příležitosti 
navštívit pana Malce v útulně. 
Jak jsem po dvanácté hodině po 
obědě vešel do útulny, padl mi do 
náruče můj starý přítel a nový 
osadník, pan Jan Janča. Po 
uvítání mě na moji žádost uvedl 
do bytu Malecových a jak jsem se 
dozvěděl později, vytrhl jsem je 
právě z odpoledního spánku. I 
tak mě mile a upřímně pan Malec 
přivítal, ale jeho paní Mařenku 
jsem neviděl. Třebaže jsem ho 
neviděl od toho času, kdy tak 
pěkně foukal do jeho barytonu, 
byl stejný jenom trochu zestárl. 
Jelikož můj přítel, který byl se 
mnou,měl ještě někam namířeno, 
tak jsme si řekli, že si příště více 
promluvíme. Já vám představuji 
již zemřelého malé-cé, když jste 
ho osobně neznali, jako jsem ho 
znal já. Tedy:

Tělem malý, duchem velký, 
měl své srdce ze zlatal 
On též kdysi na své farmě 
krmil hezká telata! (jako já)

MÉ PAMĚTI
Píše Jan Vobliza

Pan Jan Vobliza
Ctěná redakce Hlasatele, který 
tak krásně vedete k radosti celé 
naší čtenářské rodiny! Jelikož 
vím, že jste neustále zavaleni 
prací, prosím o otisknutí jenom 
kratšího dopisu.

V mojí mysli se vynořila 
vzpomínka z dávných let proto, že 
na dobro, když mně někdo udělá,

To dobré srdce nezapomnělo. 
Příští sobotu přišel ke mně a řekl, 
tady ji máš a není stejně hezká, 
jako ta první? Byla a já mu 
srdečně poděkoval. Ale, milí 
čtenáři, to nebyla žabka, jak si 
snad myslíte, ale to byla žabka, 
která natahuje část koňského 
ohonu na smyčci, jímž Jimík týral 
struny svých houslí, ze kterých 
vyluzoval čarovné zvuky.

Jeho ’’cikánky” mi žalovaly: 
Jimík mě opět za můj útlý krček 
chytil a celé moje tílko pod bradu 
stiskl. Pak mě smyčcem nelítost­
ně dřel a já chtě-nechtě mu libě 
pěl. Po takovém utrpení jsem pod 
postelí klidně ležel, zatímco Jimík 
za občerstvením běžel.

A že kdysi na svých houslích 
ladné tóny vedl - inu - já to 
potvrzuji ve svém vlastním rýmu.

O, já jsem měl moc dobré 
’’cikánky” od Kavalského, jehož 
Jimik též dobře znal a ty se mi 
nejvíce líbily. Ale na jeho stálé 
prosby, abych mu je vyměnil za 
jeho ’’stradivárky” jsem mu po 
dvaceti letech vyhověl.

Jak jistě víte, z naší čtenářské

mým přátelům, kteří jsou roztrou­
šeni po celém světě vše dobré 
přeje Jan Vobliza.

Musím vám také sdělit, co se mi 
kdysi - týden po zdobení hrobů - 
přihodilo. Jel jsem na kole do 
parku blízko mého domova 
podívat se na míčovou hru naší 
omladiny. Najednou vidím, že od 
chodníku z levé strany se rozejel 
na kole asi lóletý kluk proti mně. 
Uhnul jsem mu, ale on se otočil a 
znovu namířil na moje přední 
kolo. Já jsem ale zabrzdil a tak 
mne nezasáhl, ale já zasáhl jeho 
zadní kolo. On se kácel na zem, 
ale dopadl na levou nohu a 
poskakoval a neupadl. Já jsem 
seskočil s kola, chci ho chytit, ale 
on běžel a pak naskočil a ujel. 
Jeho i moje štěstí, protože kdybych 
ho chytil, asi by se stalo něco 
zlého, protože v takovém případě 
člověk ztrácí rozvahu.

Tento případ a vše jiné, co se 
kolem mě událo,mi dává lekce ku 
psaní.
Rodiče by si měli dát lepší pozor, 

co jejich děti dělají mimo domov. 
Jak se nyní chovají žáci ve 
školách, není možné dále snášet. 
Za našich mladých let autoritou ve 
škole i mimo školu byl učitel. 
Dnes je zde ve škole žák a aby

AFORISMY

PAINT-WALLPAPER

Banking Hours

CHICAGO, ILL. 60623 WESTMONT, ILL. 60359 ^ OAJ«Talalon 521-3270 Telefon 963-9500

Všetko, čo sa bliští 
predsa nie je zlato; 
čo za šťastie máš, 
to je márnosť, bláto

ZIMA 
JETADY •Drive-In and

Walk-up Hours

6113 W. CERMÁK 
CICERO. ILL.

nezapomínám.
Kdysi jsem se sešel v Plzeňském 

parku s mým novým přítelem 
panem Malcem, kde on hrál a 
mezi řečí se ptal, proč jsem dnes 
tak smutný? Já dím, že jsem přišel. 
o svoji žabku! On na to, že to není 
tak zlé, že si mám najít jinou. Jo, 
to se řekne, ale kde najít stejnou, 
jako byla ona? On se zamyslí a 
pak povídá: Přijď sem příští 
sobotu a já ti seženu také 
hezkou...

9a.m. to3p.m.
9 a.m. to 3 p.m.

Closed
9 a.m. to 3 p.m.
9 a.m. to 6 p.m.
9 a.m. to 12 noon

AMJT/WA TXÆy 
NEJLKPSt

MSJtMAW&vrs
MARINA'S Sňaty salon 

Home of the ftoest 
pcrmMwnt waving 

formerly at
2úthSt. andHamta

Vbit Marina's mw satai
6234 Cermák Rd.

Berwyn. RL 
OU 4-1118

Monday 
Tuesday 
Wednesday 
Thursday 
Friday 
Saturday

rodiny již mnozí odešli. Odešlo 
mnoho dobrých písmáků a jest na 
nás, kteří ještě tady jsme, 
abychom dle možnosti zaplnili 
mezery po těch, kteří nás již 
opustili a hleděli je nahradit. Byla 
by věčná škoda, aby tento náš 
nejlepší český časopis zanikl -
Tímto přeji celému osazenstvu a 

redakci Hlasatele mnoho úspěchů 
do budoucna, jakož i všem 
čtenářům^ a dopisovatelům, aby 
jim v zimě nezamrzl inkoust. Též

656-2583

22. Proč máte obchodovat s CO-operative 
Fédéral výpomocným spolkem?

Protože vklady jsou pojištěné do $100.000.00 
FSLIC.

Jestli máte u nás uloženo aspoň $1.000.00 
máte následujíc! výhody: Můžete zde platit účty 
za plyn, elektriku, telefon, daně a vodu, a 
nemusíte platit zvlášť za tuto službu. 
Vystavujeme peněžní a cestovní poukázky, 
ověřujeme notářské potvrzení úředních listin a 
obstaráváme fotokopie, též bezplatně.
Poradíme vám ohledně půjček na hypotéky 

a děláme majetkové půjčky za vhodných 
podmínek. Poradíme vám ohledně různých 
způsobů, jak nejlépe uložit vaše úspory.

Zde vždy obrdžíte ochotnou a přátelskou 
obsluhu.
CO-OPERATIVE FEDERAL

SAVINGSANDLOAN 
ASSOCIATION 

OBCHODUJTE S NAŠÍ SPOŘITELNOU. 
SLOUŽÍME VAŠIM NEJLEPŠÍM ZÁJMŮM.

3821 W. 26th STREET 6125 S. CASS AVENUE
5S01 Weal Cento Roed/8001 WetfOgdan Avenue 

Ccar>. *no« 80850 »866-2000
ACCOUNTS MSU^fD UP ro $>00.000

*í'běrwyn\
NATIONAL

BANK
JEDINÁ ČESKÁ BANKA <
7112 W. ČERMÁK ROAD 1

BERWYN '
TELEFON ST 8 - 4700 1

Pondělí, úterý, čtvrtek 9 ráno^ 
do 3 odpol. Ve středu zavřeno., 
Pátek 9 ráno do 8 večer. (
Sobota 9 ráno do 1 odpoledne.«

jaw Do Československa ■**■■■
Hlavní skupinové odlety do Prahy a Bratislavy, 

z Chicaga nebo z New Yorku 
za nejlcvnéjší ceny.

13. a 27. května, 14. června, 5. července, 2. srpna! 
a 6. záři.

Každý zájezd je na 16, 23 nebo na 30 dní pobytu a] 
může být prodloužen až na 90 dní. i
Specielní doprovázené zájezdy: 1
Do skandinávských zemi - Dánska, Norska < 
Švédská na 15 dní. Odlet 4. června.]
Do zapadni Evropy - Holandska. Německa. Francie] 
a Belgie s návštěvou výročních Pašijových her v] 
Operramcrgau. Odlet 8. července na 16 dní pobytu’

Vyřizujeme rychle a spolehlivé návštěvy vašich ;
příbuzných z Československa. ’

Vyžádejte si podrobné informace a ceny u

WEBER TRA VEL AGENCY i
6805 W. Čermák, Berwyn, IL 60402

Tel.: 312-749-1333 nebo312-242-1512 ^

8 a.m. to 6 p.m.
8 a.m. to 6 p.m.
8 a.m. to 3 p.m.
8 a.m. to 6 p.m.
8 a.m. to 6 p.m.
8 a.m. to 3 p.m.

btanbSr

učitel nebyl napaden žákem 
anebo rodiči, dá mu lepší známky 
nežli zasluhuje. Dle toho jdou 
mnozí nedoukové do dalšího 
života. Někteří z nich pak se 
dostanou do veřejných úřadů a 
tím trpí celá společnost. Někteří 
učitelé se přizpůsobují svým 
špatným oblečením žákům, aby 
jim to imponovalo, že pak 
nemůžete rozeznat vousatého 
žáka od stejného učitele.

Pokračování zítra

■atoar ^aibrAf*** <>”■■*

ISKA

8 Denní Hlasatel
15. ÚNORA 1984


